

未诉先办 接诉快办 难诉共办

虹口区持续深化党建引领“多格合一”工作

本报讯(记者 曲姗姗)4月16日,虹口区召开党建引领网格治理工作机制协调会。会议就党建引领持续深入推进“多格合一”工作提出具体要求。

要坚持问题导向,不断夯实网格治理工作基础。工作职责要“再压实”、网格力量要“再强化”、工作机制要“再协同”。坚持“管用为王”,以破解基层难点问题为重要着力点,以健全工作机制为主要抓手,用好问题发现阶段、处置阶段、难题共答阶段机制协同,实现“未诉先办”“接诉快办”“难诉共办”,合力攻坚,共同破解一批涉及面广、群众反映意见大的裉节难题。

虹口区区级机关党组织书记培训班开班

本报讯(记者 耿小彦)4月23日至25日,虹口区区级机关工作党委举办2025年区级机关党组织书记培训班,旨在提升区级机关党组织书记的综合素质和履职能力,全面提高机关党建质量。

本次培训班参训对象涵盖机关党委、党总支和党支部在内的全部区级机关基层党组织书记。培训采取线上线下相结合的方式,65位区级机关直属党组织书记和街道机关党组织书记在区委党校参加线下集中培训,还有约200位机关党委、党总支下属的党支部书记通过视频直播参加。

为强化党组织书记“第一责任人”意识,切实提升培训实效,培训将习近平新时代中国特色社会主义思想、深化模范机关建设、“四强”支部建设、中央八项规定精神、领导干部网络媒体素养等作为重点内容,既突出党的创新理论学习,又涵盖党建实务具体辅导;既安排专题授课,也安排分组讨论交流,特别是研究解决工作中的实际问题,切实提升针对性和有效性。

此次培训还对深入贯彻中央八项规定精神学习教育、加强“四强”支部建设、深化模范机关建设等提出要求,推动机关党组织书记知责于心、担责于心、履责于行,引导机关党组织和党员干部聚焦创新引领高质量发展,推动党建与业务融合互促,围绕“六大行动”,在服务保障重大任务落实中奋勇争先、建功立业,推动机关党建走在前、作表率,不断激发干字当头、奋力一跳的精气神,以高质量机关党建引领保障虹口高质量发展。

区委常委、组织部部长蒋仁辉出席开班式并作动员讲话。

5位百岁老人同月过生日

本报讯(记者 曲姗姗)4月20日,江湾镇街道吉阳红敬老院举办月度集体生日会,12位长寿星同贺生日,其中4位老人迎来百岁生日,一位老人喜过102岁生日。

集体生日会当天,敬老院将老人家属和全院老人请进敬老院大礼堂,志愿者们为老人们送上鲜花、蛋糕,还表演精彩的文艺节目,老人们在欢声笑语中集体庆生。

本月迎来102岁生日的干桂凤奶奶,入住吉阳红养老院3年多,每年都参加集体生日月活动。敬老院里和谐开心的气氛,也让老人与周围老伙伴、护工们相处得非常融洽。“干奶奶身体还很健康,平时都是喜欢自己洗漱整理,喜欢跟老人和工作人员互动交往,她性格特别开朗。”工作人员介绍说。其女儿分享老人长寿秘诀:“我妈妈刚退休的时候,有空就会帮邻居带小孩,陪伴邻居老人。来养老院3年多,也非常习惯这里的生活,这也感谢养老院对老人的精心照顾。”

吉阳红敬老院负责人介绍说,每个月为老人们过集体生日是养老院的特色活动,这不仅为老人们的生活增添了乐趣,也增加了老人们与家属团聚、与社会接触的机会。

虹口区是老龄人口居多的城区,60岁及以上老年人口占全区户籍人口的45.24%,长寿老人总数也位居全市前列。为了让老人们生活得更加舒心安心,近年来,虹口区养老机构不断提档升级,围绕老年人入住养老机构密切相关的“医、护、食、住、心、安”六件事,开展养老机构品质提升“八项行动”。同时,围绕老年人短期托养、日间照料、助餐助洁等需求,合理布点长者照护之家、老年人日托中心、综合为老服务中心、社区长者食堂、老年人运动之家等功能性服务设施,让老人在家门口就能享受便捷、专业的养老服务。

要坚持需求导向,注重推进网格治理精准破题。聚焦社会热点,让基层有感;聚焦生活难点,让群众有感;聚焦共建共治,让社会有感。着力推进群众生活关切问题的协调处置,探索建立“一事项、一机制”模式,制定“12345”热线等集中反映的“三跨”难题处置路径。坚持“群众的事群众办”,用好人民意见征集、志愿服务等渠道,引导居民、经营主体等建言献策、参与治理,着力推动形成多元主体利益共享、风险共担、协同共进的生动局面。

要坚持效果导向,持续健全网格治理长效机制。用好考核“指挥棒”、把好评估“方向盘”、用

好数字“赋能仪”,牢牢扭住责任落实这个“牛鼻子”,用好吹哨报到中街道对部门的反向评价机制,聚焦“百姓普遍关心、社区发展关切、网格治理关注”根节,做到评估指标的“一降三升”,推动网格逐步向管理和服务并重转化。

会议审议了《虹口区推进党建引领“多格合一”工作协调机制及其工作规则》《关于短租民宿、规模租赁场所问题处置路径》和区热点难点问题年度攻坚事项,区市场监管局、区绿化市容局及四川北路街道进行了交流发言。

区委副书记姜爱锋,区委常委、组织部部长蒋仁辉出席会议并讲话。副区长章维主持会议。

四川北路街道启动党建引领“品质物业”2.0版建设

本报讯(记者 张城凯)4月22日下午,四川北路街道召开党建引领“品质物业”建设2.0版三年行动启动会。会议总结回顾街道首轮三年行动成效,介绍2.0版本实施方案,探索“物业城区”新模式。

自2022年实施党建引领“品质物业”专项建设以来,四川北路街道通过建立科学考评机制、推行物业一体化改革等举措,清退9家低效物业企业,推动9个小区物业费合理化调整,实现服务质量、收费标准、群众满意度“三个全面提升”,物业满意度持续位列虹口区前列。现场对优秀居委会、业委会及物业服务企业进行表彰,并通

过典型案例分享展示治理成效。

据悉,2025年启动的党建引领“品质物业”建设2.0版方案将推出4方面14项工作举措,并细化考核评估标准。今后,将全面推行党建引领“物业+”工作机制,聚力探索“物业城区”新模式,推动物业治理向规范化、专业化、一体化升级。

会议还成立了楼宇物业联盟,通过制定章程、建立机制强化跨楼宇协作和资源整合,推动服务升级和行业发展,政企协同优化营商环境。会议还展示了街道“品质物业”建设成果,并组织实地观摩实践项目。

区委副书记姜爱锋出席会议。

文火不熄 书岁共长

2025虹口区公共图书馆服务宣传周暨世界读书日活动举行

本报讯(记者 何婷)4月23日是第30个世界读书日,当天上午,“文火不熄、书岁共长”2025虹口区公共图书馆服务宣传周暨世界读书日活动在和平书院举行。区委常委、宣传部部长吴强出席。

作为虹口区践行“人民城市”理念打造的公共文化品牌,和平书院以“文、旅、商”融合的全候文化空间为特色,持续点亮城市阅读之光。书院自去年“世界读书日”开馆至今,与读者们已携手走过一年时间。

活动现场,和平书院第200万位读者、年度读者代表,以及幕后工作者获颁荣誉证书;和平书院一周年纪念宣传片《昼夜书语,温情相伴》首映。

近年来,虹口区始终将全民阅读摆在突出位

置,不断推动释放优质阅读资源,激发全民阅读热情。

2024年,虹口区各级图书馆全年无休,365天对外开放,服务读者超220万人次,举办活动783场,参与人次超40万,图书借还量突破165万册。

4月18日至27日期间,虹口区图书馆及各街道分馆结合“世界读书日”“公共图书馆服务宣传周”组织开展读书会、文化讲座、专题展览、图书推介、读者培训等阅读活动。

活动当天,“叩街问巷——郑辛遥漫画里的上海建筑表情插画主题展”同步启幕;上海鲁迅纪念馆副馆长李浩围绕《鲁迅上海生活志》书籍内容展开专题解读;评话演员方天也化身“鲁迅先生”穿越时空,与读者们在“阅读蛋糕”主题装置前共庆和平书院一周年生日。

区委常委、宣传部部长吴强出席换书会活动。

换书会让闲置书“流动”起来

本报讯(记者 黄锦舒)4月23日是第30个世界读书日,“旧书新知、全民阅读”和平换书会活动举行。现场5000多册图书,涵盖了文学、社科、科普、绘本等丰富类目。市民带着旧书前来,以书易书,让书籍循环利用。

活动现场洋溢着浓郁书香,秉持“你没有读过的每一本书都是新书”的理念,市民带着家中闲置的旧书,井然有序地在捐书点排队捐书,并领取换书折扣券,每3张折扣券可免费兑换1本书籍。

记者注意到,古旧书区域特别受市民欢迎。

工作人员介绍,这里的古旧书都已经过消毒翻新,还有很多绝版书和孤本。喜欢古旧书的市民可以直接购买,一本10元的价格经济实惠,并且旧书都经过溯源和鉴别,保证每本都是正版书。

为积极响应“旧书新知、书香上海”活动号召,推进全民阅读,活动当天虹口区发布低碳阅读倡议书,通过倡导低碳阅读理念、践行环保阅读方式、参与无废城市建设,让旧书在流通中延续价值,让读者在流动中共享书香,让阅读在循环中成为风尚。

区委常委、宣传部部长吴强出席换书会活动。

知识产权宣传月主题活动举行

本报讯(记者 耿小彦)4月21日,虹口区人民法院“知产护文化、新质·虹”未来知识产权宣传月主题活动在中国出版蓝桥创意产业园举行。

活动中发布虹口区人民法院知识产权品牌计划“知汇虹法”及子品牌。“虹口区著作权司法保护工作站”同时揭牌,工作站的成立,将为虹口区著作权保护提供更加公正、专业、便捷的司法服务。

针对日常生活中的侵权行为,现场为企业代表发放《平台知识产权纠纷多元化解行为指引》《著作权、商标权调解案例》《司法保障北外滩文创产业发展、法治传承虹口“文化三地”建设上海市虹口区人民法院涉文创著作权案件审判白皮书》等,为解决平台知识产权纠纷提供清晰的操作指南,为企业在实践中进一步提供司

法参考。

自开展知识产权审判工作以来,区法院始终以护航创新发展为己任,把加强知识产权保护作为助推法治化营商环境的切入点。不仅积极通过调解等方式化解知识产权纠纷,还在知识产权行政保护与司法保护衔接方面进行多方面、多维度的探索,持续优化纠纷化解工作机制,充分整合行政与司法保护力量,着力为权利人提供多元、高效、公正的纠纷解决途径。

上海市高级人民法院审委会专职委员黎淑兰,区委常委、政法委书记宣一洲,上海市第三中级人民法院(上海知识产权法院、上海铁路运输中级法院)党组成员、副院长刘军华,虹口区人民法院党组书记、代理院长叶伟为等出席活动。

本报讯(记者 孙洁静)4月17日,虹口区卫生健康系统党的建设暨党风廉政建设工作会议举行。

2024年,区卫生健康工作党委从强化政治引领、强化廉政教育、强化队伍锻造、强化品牌建设等方面着手,全力推进党建和党风廉政建设工作。特别是在“强化品牌建设”方面,区卫健系统获得上海市卫生健康系统党建研究课题2项;同济大学附属上海市第四人民医院第九党支部获评“上海市临床科室标杆党支部”称号;全年共开展“一支部一实事”活动79件,推动党建工作与医疗服务紧密结合;持续深化上海市第一人民医院尖峰、高峰学科党支部与8家社区卫生服务中心共建工作等,构建党建联动格局。

会议指出,2025年是“十五五”规划布局谋篇关键之年,做好党建和党风廉政建设工作至关重要。区卫生健康系统要以人民为中心,以党建为引领,将党建工作贯穿卫生健康事业全领域、全过程,以高质量党建催生高质量发展硕果,为全区人民群众筑牢坚实健康屏障。

会上,区卫健工作党委还发布了《虹口区卫生健康系统2025-2027年“医心筑廉”党风廉政文化建设工作方案》。根据《方案》,自今年起至2027年,虹口区卫健系统将立足全面从严治党新形势、新任务,聚焦新时代卫生健康工作方针,通过结合行业特色构建政治筑廉、思想崇廉、教育促廉、行业倡廉“四廉驱动”体系,不断增强廉政文化的感染力、渗透力、影响力,全力打造“医心筑廉”品牌,激活虹口卫生健康高品质发展的“医廉体”。

虹口区江湾医院、区卫生健康党群和人才服务中心、江湾镇街道社区卫生服务中心分别在会上作交流发言。

区委副书记姜爱锋出席会议。

资管科技2025春季研讨会举行

本报讯(记者 殷建华)日前,由上海金融与发展实验室、金融科技50人论坛联合主办,华锐技术、海光信息承办的“资管科技2025春季研讨会——‘人工智能+’新一代投资管理平台建设”在外滩茂悦大酒店举行。来自政府部门、金融机构、科技企业和学术界的200余位嘉宾参与,共同探讨人工智能技术在资产管理领域的创新应用与发展趋势。

上海金融与发展实验室首席专家、主任曾刚在主办方致辞中指出,随着国务院“人工智能+”行动和金融“五篇大文章”指导意见的发布,资产管理行业正迎来数字化转型的关键窗口期。新一代投资管理平台建设将成为提升行业竞争力的核心抓手。

国家金融与发展实验室副主任杨涛在主旨演讲中深入分析了AI大模型在金融应用中的机遇与挑战,强调需要在技术创新与风险防控之间取得平衡,构建符合金融业特点的AI治理框架。

在行业主题演讲环节,泰康资产、富国基金、华锐技术、易方达基金、招商银行、海光信息等来自头部金融机构和科技企业的专家分享了前沿实践。

上海交通大学上海高级金融学院创院理事长、上海金融与发展实验室首席顾问屠光绍从宏观视角,分析了全球资管行业数字化转型趋势及中国路径。

会议设置了“新一代投资管理平台规划与建设路径”“AI与资管EDA架构深入应用”两场高质量的圆桌讨论。

本次研讨会是虹口区打造“北外滩财富管理高地”的重要学术活动,展示了人工智能技术与资产管理深度融合的最新成果。虹口区作为上海国际金融中心建设的重要承载区,当前正在持续优化金融科技生态,支持人工智能等前沿技术在资产管理领域的创新应用。

副区长陈沪出席会议并致辞。

虹口区卫生健康系统党的建设暨党风廉政建设工作会议举行